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I. MUNICIPALIDAD DE QUINTERO 

 

 

 

ACTA Nº 015  

SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE FECHA 24  DE  JUNIO DE  2013 

 

 

           Siendo las 11,15  horas el Presidente del Concejo Municipal,  Alcalde Sr. Mauricio Carrasco 

Pardo, da por iniciada la Sesión. 

 

Asistencia; Se encuentran presentes los Concejales Sres. Juan Alarcón Roa, Héctor Aguayo Lorca, 

Rolando Silva Fuentes, Luis Gatica Polanco, Felipe Vergara Lucero y Sra. Ana Cartes Orellana. 

Actúa de Secretario Municipal, Sra. Yesmina Guerra Santibáñez. 

 

Directivos, Jefaturas, Profesionales y Encargados; Administrado Rubén Gutiérrez Cabrera;   

Jurídico Luis Araya Ossandon; Finanzas  (S) María Inés Villarroel Pacheco.-  

 

Tabla; 1) Modificación Presupuestaria año  2013.-  

 

Sr. Alcalde; Agradecer la disposición de los Concejales ya que esta Sesión de Concejo fue citado el 

día viernes con alguna urgencia con el tema de seguir con el presupuesto, que  estén hoy acá, que 

sea posible para poder seguir avanzando y recuperando. 

 

         Va a  exponer la Directora (S) de Finanzas, Sra.  María Inés Villarroel Pacheco, la propuesta 

de Modificaciones que tienen ustedes en su poder. 

 

Finanzas; Respecto a estas Modificaciones se consideró el superávit de los ingreso de los Permisos 

de Circulación considerando los ingresos que se van a percibir por segunda cuotas. Eso ya esta 

devengado en la Contraloría.  Eso arrogaría un monto de M$230.000. De eso se va a beneficio del 

Fondo Común Municipal M$143.750. Eso no lo podemos utilizar,  pero si es  de beneficio 

municipal que son  los M$86.250.- 

 

         Eso nos permite aumentar los egresos  en los siguientes ítems: 

 

24.03   Aporte, año vigente F.Comun Municipal        M$          143.750.- 

29.03  Vehículos                                                                           29.000.- 

29.04  Mobiliario                                                                            1.250.- 

31.02  Reparación y Mantención Edificio consistorial                   2.000.- 

 

         Este aumento de Ingresos nos permite además,  crear el ítem para el desarrollo de proyectos 

para absorber mano de obra dentro de la Municipalidad. La Creación de los siguientes ítems que se 

indican a continuación:  

 

31.02.999.008   Ordenamiento de Archivo                                    15.000.- 

31.02.999.009   Ordenamiento Corrales Municipales                      9.000.- 

31.02.999.010   Catastro Señalética de Transito                            15.000.- 

31.02.999.011   Recuperación de Jardines y Áreas Verdes           15.000.-    
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         Todo eso, nos da un total de Gastos de M$230.000.-considerando los M$143.750 que deben 

ser remitidos al Fondo Común Municipal. 

 

Administrador; Destacar que esto no son para ingresar nueva gente,  no es para crean empleo, es 

para poder modificar el contrato de la gente que está contratada, bajo la modalidad de Código del 

Trabajo, que es un tema que esta sobrepasado, que si uno hace una proyección de  aquí a fin de año,   

a diciembre estaríamos aun sobrepasados cerca de los M$230.000.-  

 

         Por lo tanto,  la finalidad de este estudio que hizo la unidad de Secpla con Jurídico y Finanzas 

tiene por objeto poder sacar a esta gente  que se pueda mantener trabajando, porque hay gente que 

esta en el funcionamiento municipal, hay  gente que esta funcionado de secretaria de oficina, la 

gente que trabaja en las cuadrillas de  aseo  y en las cuadrillas de barrido, por tanto, es  súper 

importante mantener a esta gente.  

 

Sr. Alarcón; ¿Cómo es eso de secretarias que están trabajando en el aseo? 

 

Administrador; No están contratadas bajo la modalidad de Código del Trabajo. 

 

Sr. Alcalde; En el fondo lo que se busca es mantener a la gente porque con la proyección hoy día,  

llegábamos hasta el mes de octubre financiado, por eso es este programa. Las secretarias son por 

ejemplo, la persona que esta en Patentes, Gimnasio Municipal, DOM. 

 

Sr. Gatica; Cuando se hizo el Presupuesto 2013 se hace por todo el año. Ahí,  se incorporo los 

códigos del trabajo, pero en el presupuesto cuando se hizo  la proyección fue para todo el año. ¿Por 

que se dice que en octubre se termina la plata? , Si cuando se hizo el presupuesto  se proyecto para 

todo el año? 

 

Sr. Alcalde; Porque en el mes de enero,  habían trabajando están niñas que  nombre con la niña que 

hicieron la practica que estudiaron en la Casa de la Mujer. La practica la terminaron en el mes de 

marzo,  nosotros decidimos dejar a estas cuatro  niñas por el buen funcionamiento y buscando el 

mejor funcionamiento del municipio por eso que no estaba contemplado el financiamiento  hasta el 

mes de diciembre 

 

Administrador; Lo  es que en el mes de diciembre también tuvimos que incorporar más gente en 

las cuadrillas de  aseo y de barrido de calles,  recuérdense que  ustedes hacían la solicitud que esta 

sucio el  centro y todo 

 

Sr. Alcalde;  Eso era lo otro,  que las cuadrillas de aseo que se aumentaron  en el verano por el 

periodo estival que se pagaban hasta el mes de marzo, también decidí dejarla  porque mas de la 

mitad de la gente terminaba en el  mes de marzo, pero el buen funcionamiento de estar limpiando 

con una cuadrilla estable en Loncura, que ha dado muy buen resultado a la vista,  mas el aumento  

de las cuadrillas del  centro, decidí que se permaneciera con la dotación del verano. 

 

Sr. Gatica; Para entender esto, los M$59.000.- esto es un excedente, o sea, esta suma no estaba 

contemplada en el Presupuesto, se esta aumentando, y esta es la repartición que se hace. De esta hay 

M$59.000.,  todos los ítem que se han creado, todo eso es mano de obra  

 

Finanzas; Efectivamente es netamente es mano de obra hasta el mes de diciembre del presente año. 
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Sr. Alcalde; Es para la gente de aseo y las personas que nombre. 

 

Sr. Gatica;  Eso significa  que esta gente  ya esta  y va a estar en el desarrollo de los proyectos que 

se han indicado. 

 

Finanzas; Es personal que termina el 30 de junio de este año, mas las cinco personas que están 

desvinculadas o no. 

 

Sr. Gatica; ¿Qué tipo de personas?  

 

Finanzas; No son las personas que terminan el 30 de junio. 

 

Sr. Gatica; ¿ Y las cinco personas desvinculadas,  usted  dijo que los iba a  incorporar? 

 

Sr. Alcalde; Yo hice el ofrecimiento, pero a mí me da la impresión, no he  conversado con ellos,  

pero me da la impresión que la asesoría que les dieron, por la promesa que van a quedar a contrata,  

no han venido. Creo que están esperando eso, tuve la oportunidad de conversar con la  esposa de 

uno de  ellos. Le Consulte, me dijo, que estaban esperando porque con la denuncia que vamos hacer 

nos van a tener que pagar los tres  o cuatro meses igual 

 

Sr. Gatica;  ¿usted les ofreció algo? ¿bajo que condiciones? 

 

Sr. Alcalde; Les ofrecí trabajar con el mismo  sueldo que tenían 

 

Sr. Gatica; A  partir de ahora, o sea, si mañana viene y se presentan porque  fueron hablar con el  

Encargado  de Personal, les  dijo que no había ninguna posibilidad. Conozco dos casos,  en donde le 

dijeron, que  no habían ninguna posibilidad, veamos si en julio podemos hacer algo. 

 

Sr. Alcalde; No es así, yo lo  converse con cada uno de ellos 

 

Jurídico; Ese  día cuando estaban acá, nosotros les explicamos a cada uno. Donde ellos se 

confundieron  fue con la asesoría. 

 

Sr. Gatica; Ellos tienen claro que  la asesoría es una cosa,  que eso puede dar como resultado algo 

positivo o algo negativo,  saben que ese es su camino,  que lo que usted ofreció, que lo iba a 

contratar aproximadamente en las mismas condiciones que  estaban. Ese es otro camino, lo tienen 

claro, pero cuando vinieron hablar con Personal, el Encargado de Personal les dijo, por lo menos en 

dos casos,  posibilidades en estos momentos no hay ninguna,  veamos si en julio se puede hacer  

algo 

 

Sr. Alcalde; Yo creo que  no. 

 

Sr. Gatica; Es si o es no. 

 

Sr. Alcalde;  Una cosa es el Jefe de Personal.  Yo converse personalmente con ellos,  más que 

mandar recado todo. Les dijo,   yo un poco para paliar el daño que sufrieron porque no tienen  

ninguna culpa les ofrezco que se queden en la modalidad  en la medida que  nosotros busquemos, 

no les ofrecí a contrata, en la modalidad en que haya un cupo, que se queden con exactamente con 
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el se reincorporen, se les va a  pagar  de forma retroactiva. Ahí, tienen la confusión entre mismo 

sueldo, ni un peso más, ni un peso menos. Hasta  ahí  llegamos en la reunión que tuvimos. Después, 

les indique que cualquier dificultad, vuelvan, no hay  vuelto más. Mande a buscar a Vera con la Sra. 

Teresa, la que me dijo,  que  no  porque nosotros estamos esperando porque los van a reincorporan,  

que cuando la denuncia y lo que está ocurriendo. Tienen  las puertas abiertas de este municipio. 

 

Sr. Gatica; Sería bueno aclarar la situación,  además  que tengo entendido que ellos le enviaron una 

carta, porque   hicieron una presentación en la Controlaría,  en donde piden provisoriamente su 

reincorporación, mientras la Contraloría resuelva porque lo que entiendo, es  que la Contraloría 

respondió un tema, de acuerdo de los antecedentes que se entregaron  desde el municipio, ellos no 

podrían estar en la planta. Eso es lo que se resolvió, pero lo que la Contraloría lo que no resolvió, es 

cual la situación que queda después de esto.  

 

Sr. Alcalde; A  mí lo que me dijo el abogado, es que iban a presentar un recurso de protección.  

 

Sr. Gatica; No, se hizo una presentación en la Contraloría   

 

Sr. Alcalde; De hecho le consulté al abogado,  Alejandro Chaparro. Me dijo,  lo  que pido es la 

reincorporación, mientras que la Contraloría,  dictamine algo, a favor o a en contra, entonces según 

la experiencia que  tenía, la Contraloría  iba  a determinar que había que reincorporarlos a  contrata. 

Eso fue lo que el planteo. Le   dije, que a  contrata, ahí lo planteamos en conjunto. Respondí al tiro 

que iba a  pedir a la Contraloría, que si  ellos piden a contrata,  que se aumente con un documento 

de la Contraloría que permita el aumento de cinco cupos más a contrata, porque nos afecta lo que 

nosotros tenemos.  En eso   estamos. 

 

         Tengo la impresión personal,  me hago responsable, que se quedaron medios tranquilos con 

esa presentación que hizo usted  con el abogado. En la reunión que tuvimos con el abogado,  me 

quedo la impresión,  que están con la esperanza que se les va a  pagar  todo estos meses que están 

esperando, retroactivo. Si es así, la determinación, a  mí me corresponde aplicarla. 

 

Sr. Gatica; Yo  no  he hecho ninguna presentación. Entiendo que la presentación que hicieron, 

fueron los funcionarios afectados con el abogado, yo solamente hice de puente, porque es una 

situación humana que  amerita  que alguien se preocupe. Los  Concejales,  todos están sensibles al 

tema. Lo   único que he hecho es servir de puente para buscarle una forma de poder ayudarlos. 

 

Sr. Alcalde; Me  parece súper  bien, cuando  hable con ellos, les dije ustedes quedan con la 

amplitud, con toda  la libertad para hacer las presentaciones que ustedes quieran, y además de eso, 

les ofrezco que se reincorporen al tiro, independiente que no hay ningún tipo de represaría contra 

ellos 

 

Sr. Gatica; Tengo  dos casos, ellos vinieron a Personal,  don  Héctor Sepúlveda les dijo,  chiquillos  

en estos momentos no hay. 

 

Sr. Aguayo; A  contrata no hay porque no hay cupo, eso es lo que me dijo  uno de ellos a mi. 

 

Sr. Alcalde; Lo que les ofrecí es mantener el sueldo asimilarlo al grado, a  honorarios  asimilado al  

grado, en lo que haya.  

 

Sr. Alarcón; Eso es lo que no quieren ellos 



5 

 

 

Sr.. Gatica; Es que honorarios no  existe  la responsabilidad, no es lo mismo 

 

Sra. Cartes; Es mientras se resuelva también 

 

Sr. Alcalde; Es una alternativa, tengo  toda la voluntad porque a contrata no hay. 

  

Sr. Gatica; Hagamos los siguiente entonces. Sugiero que hoy día en la tarde o mañana en la 

mañana, no se cuál es su disponibilidad, que  ellos vengan y se presenten porque fíjense que la 

mayoría de los casos son los jefes de hogar, sustentan el  hogar,  si no hay plata,  o sea,  vamos a 

esperar seis  meses,  happy,  y que resuelva la Contraloría  o la Justicia, no crea que sea eso, están 

en una situación  económicamente desesperada. 

 

Sra. Cartes; Se les  ofreció por parte del Alcalde.  

  

Sr. Alarcón; Es una responsabilidad de parte de ellos, más que nada.  

 

Jurídico; Tenían que presentarse el día lunes, no se  presentaron. 

 

Sr. Alcalde; Creo  que se confundió con la presentación que  hicieron. Les dije, defiéndanse,  

independiente de eso, entren a trabajar. Vino la esposa del trabajador,  perdóneme,  por el nombre,  

porque así fue, le  dije Teruca,  mira yo entiendo que el abogado Chaparro, los va a representar y los 
 

Va a defender, pero pueden pasar cuatro meses sin sueldo,  independiente de lo que la Contraloría, 

diga,  dile a tu marido que venga a trabajar.  

 

Sra. Cartes; La voluntad del Alcalde estuvo, quedo de manifiesto en el Concejo. 

 

Sr. Gatica; No creo que ellos, no quieran. 

 

Jurídico;  Saben lo que yo pienso  que el abogado  tiene que haber señalado que no porque pueden 

estar validando algo que no quieren aceptar. No vinieron, el Alcalde fue muy claro ese día. 

 

Sr. Gatica; Si el abogado vino a hablar con el Alcalde pidiendo que los reincorporara. 

 

Jurídico; Pidieron que fuera a contrata, de inmediato. 
 

Sr. Gatica; Si, pero se busca una  forma 

 

Jurídico; Se les  explico, la invalidación de ese decreto, se les ofreció que se presentaran el día 

lunes. Preguntaron, ¿Nosotros vamos a seguir ganando lo mismo?  El Alcalde,  les dijo que si,  los 

honorarios se les va a asimilar al grado de lo que estaban percibiendo, para que no salgan 

perjudicados. 

 

Sr. Gatica; Me voy  la palabra del Alcalde,  que  si mañana se quieren re incorporarse ya es 

cuestión de ellos, en la modalidad, cuyas condiciones laborales y salariales sean las mismas.  

 

Sr. Alcalde; Que  lo que va a cambiar,  por ejemplo, en el  caso, que si no hay a contrata ese joven 

que  manejaba no va a poder manejar,  que es el caso de Sergio Vera;  por ejemplo, el Encargado 

del Terminal de Buses que es el Beto, ha venido a hablar conmigo como cinco veces,  para que 
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reincorporen luego al flaquito, porque era el que hacia toda la pega ahí. Es el Edgardo. Eso es, 

queda abierta mi oficina a los trabajadores. 

 

Sr. Gatica; Disculpe mi interrupción, entonces estos M$59.000., es mano de obra de gente que esta 

trabajando y que se mantiene hasta fin de año, para que se de la factibilidad se esta incorporando 

este monto en el presupuesto municipal. 

 

Sr. Alcalde; La otra diferencia es para adquirir un par de vehículos para   la Municipalidad,  pero  

vamos a dar preferencia al trabajo de los inspectores. 

 

Sr. Vergara; Que se de preferencia también al Departamento Social también, porque  esas niñas 

andan buscando vehículos,  nunca tiene  vehículos. 

 

Sr. Alcalde; Nos  vamos a modernizar, vamos hacer lo que hace la Municipalidad de Viña   para los 

movimientos pequeños ya no están comprando furgones porque valen muy caros, M$8.000.-sino 

que vamos a comprar un par de autos  para inspecciones y para todo eso, que valen M$4.000., 

vamos a  comprar dos autos. Además, que el vehiculo del Alcaldía también se va a reponer, el que 

se ira a remate. 

 

         No habiendo las consultas se  somete a aprobación o rechazo la propuesta de Modificación 

Presupuestaria. 

 

         Finalizada la votación el acuerdo adoptado es el siguiente:  
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                                 Se cierra la Sesión siendo las 11,40 horas.- 

 

 

 

 

 

YESMINA GUERRA SANTIBAÑEZ                         MAURICIO CARRASCO PARDO 

   SECRETARIO  MUNICIPAL                                                     ALCALDE  


